

# 冰河之恋

■郑茂琦



插图:赵建华

## 窑洞见证

■宋 鹏

### 记忆

怀念,传递精神能量

在陆军边海防学院乌鲁木齐校区里,有一排建于20世纪60年代初的教员窑洞宿舍。这是一排低矮的窑洞,斑驳的墙体透露出岁月的痕迹,散发着一种独特的历史韵味。由于年久失修,这排窑洞有的被风卸去了窗户,有的房前地面露出了残缺的红砖,有的屋顶有了裂缝。在窑洞外墙上,依稀可见“忠诚党的军事教育事业”几个大字。

这是党和军队在新疆创办的第一所军事院校,前身是原新疆军区军政干部学校。官兵当年在荆棘遍野的荒芜之地白手起家,艰苦创业,建成了以窑洞和平房为主的第一代营房,被人们亲切地称为“西部军校第一建筑”。

如今,其他建筑都被拔地而起的营房取代,教员窑洞宿舍作为遗址被保留了下来。前些年,本着修旧如日的理念,学校对教员窑洞宿舍修缮加固,进行陈列布展,成为开展思政课程教学的重要场馆,挂牌命名——“铸魂窑洞”。

踏入“铸魂窑洞”,岁月的气息扑面而来。一个个感人至深的故事,一件件简朴珍贵的展品、一份份详实记录的资料、一张张泛黄的照片……置身窑洞中,一幅办学育人的历史画卷展现在我们眼前。墙上挂着教员当年备课用的军事地形学地图,桌子上摆放着书写工整的教案,一笔一画体现着教员备课时的专心和细致;那一幅幅手制的教学幻灯片,见证着老教员们在三尺讲台上的辛勤耕耘。

“铸魂窑洞”里,还陈列着司南讲师的雕像。司南讲师,入伍从教18年,一生只干一件事,一生敬畏肩头,立足三尺讲台锻造卫国戍边“钢钉”。在组织上确定他病退的情况下,他仍然强忍病痛坚守岗位,直至献出41岁的年轻生命。司南讲师牺牲后,上级追认他为“优秀共产党员”,追记二等功。在“铸魂窑洞”前,放置着6座书形雕塑,分别展现教员身上具有的蜡烛、园丁、灯塔、春蚕等精神。

学校还在“铸魂窑洞”前面的空地上栽种了独具边疆特色的天山雪松、绿柳白杨、戈壁红柳、沙漠胡杨4种树木。天山雪松傲岸雄健,挺拔肃穆,如同待命出击的长矛骑兵。绿洲白杨横站成排,竖立成行,英姿挺拔,像是荒漠绿洲上的哨兵、大漠风沙的抵御者。戈壁红柳单株像盾、成片像墙,没有伟岸

的身躯,没有婀娜的身姿,却有着最执着的根系和最顽强的生命,任朔风席卷,盐碱侵蚀,依然用自己的身躯与戈壁紧紧相拥。沙漠胡杨生于茫茫沙海、挺立于漫漫戈壁,被誉为“生千年不死、死千年不倒、倒千年不朽”的英雄树。这4种树,不象征着一种在毕业生身上,在戍边守防中,表现出的坚韧不拔、不屈不挠、向下扎根、向上生长的品格吗?

岁月悠悠,薪火相传,新时代的春风已润泽天山。每逢新学员入学、毕业学员离校,学校都会在这4种树下开展主题教育,让大家立下戍边志,铸牢戍边魂。教员们经常在司南讲师的雕像前开展集体课和现地研学,探寻立德树人、为教育人的基因密码。

我们来时,恰巧一堂思政课正在“铸魂窑洞”里展开。一群整齐列队的学员将目光聚集在王教授身上,思绪被王教授的讲述吸引。大家不时讨论着,追寻前辈的奋斗足迹,一起回望那段激情燃烧的岁月,从老一辈军人的精神品格中汲取成长的力量。

## 向日葵盛开的地方

■田佳玉

### 军营纪事

绿色营盘,铁血荣光

吃过晚饭走出食堂,十几名女兵组成的纵队,迈着整齐的步伐,穿过浓荫掩映的主干道,拐过夕阳斜照的训练场。晚风轻拂过她们齐耳的短发,给这个直线加方块组成的营院,增添了几分柔美。

跟随着她们的步伐,我来到位于营区一角的女兵楼。走进楼道,一股清新的气息扑面而来。与营院里的其他连队不同,秩序井然的女兵宿舍明显多了温馨的气氛。

指尖触碰键盘的声音吸引我走进训练室,上等兵媛媛和她的同年兵正在练习打字。见我进来,她腼腆地站起身,搬来凳子招呼我坐下,紧张的红晕悄悄爬上了脸庞。

“别紧张,我就是来聊聊天,想听听你们的故事。”我赶忙解释道。

“我们每天就是训练,没什么故事。”媛媛低头轻声说。

“听说你们去过草原驻训,肯定有很多新鲜事儿。”

提到驻训,训练室里的女兵们立刻打开了话匣子,并打开电脑里的照片给我看。

“去之前只听说驻训苦,可没想过这么苦。”一下车,周围的环境便让姑娘们吃了一惊,一眼望不到头的荒原上孤零零地矗立着一排集装箱。

不等缓过神来,营区基建的重任便落在她们肩头。驻训地位于草原深处,所有设施都需要自己搭建。

“我还用收集来的铁架子和塑料布,给集装箱房做了个排水系统呢。”上等兵姗姗神气地指着照片说。照片里,她手拿焊枪立在梯子顶上,正抬头认真琢磨着什么。

“电焊你都会?”我诧异地问道。

的几颗星星,但它们异常明亮,就像是闪耀在树梢上的明灯似的。

连长往火堆里又添了一把柴,继续讲道,他从入伍到提干,除了在外上学的两年时光,在连队待了11个年头。连长说自己当兵时也害怕孤独与寂寞。每天夜里一吹熄灯号,营区就陷入黑暗中。好在有白雪、森林和天上的月亮、星星与自己做伴。站夜哨时,他看到月光照在雪地上,反射出闪闪的清辉,眼前忽而是亲人那熟悉的面孔,忽而是家乡那郁郁葱葱的山川旷野,忽而是边塞冰雪茫茫的天地……

连长说,有老班长望着天上的繁星告诉他,天上有多少颗星星,人间就有多少动人的故事。当兵的人应该做星星,虽在夜空中默默无闻,却持续发出光芒,贡献自己的力量。

### 三

连长的故事一直讲着,那夜的风很大,很冷,火堆的火苗一颤一颤的。坐在火堆旁,金子感觉那团火就是连长跳动的心,有一瞬间也照亮了金子的心和眼睛!他从心底敬佩他身旁的连长。

“今天让你们跟着我受苦了,我向大家道个歉!”连长随后话锋一转,接着说:“但是战争不会选择天气,下次遇到这种情况,我还会这样做!”

金子早就知道连长脾气很倔。连长左臂因为训练伤,总是习惯性脱臼。在一次400米障碍考核中,由于手臂再一次脱臼,连长从云梯上摔落。可是他就是不肯放弃,咬着牙连续3次返回云梯起点尝试通过,但因左臂用不上劲,一次次摔下来。全连官兵心急如焚,几个战士冲上前去,架起连长帮助他硬是把一根根横杆攀了过去。接着,他铆足力气狂奔,在战士们热切的目光中冲向终点……

那个夜晚,金子本应该意识到连长的腿伤复发了。连长的军事素质非常过硬,跑起来又快又有耐力,怎么会跟大家一样累得走路一瘸一拐呢?连长前段时间可是刚受过伤啊。冬天燃料不足,他带着几个战士去林子里打样子。在往路边运木头时,有一根树干又粗又长,四五个人试了几次都无法抬动。连长见状拉响油锯,对准树干中间,哧哧地锯起来。可脚下的积雪经过刚才一番折腾,滑得站不稳,再加上连长压锯太用力,突然他脚下一趔趄,小腿被油锯划出一道大口子,顿时鲜血直涌。战士们赶快把他送回连队,军医在伤口处缝了十几针。

事后,连长的爱人责备他说:“你就恋着你那个‘家’,为打个样子腿上留下那么一大道疤值得吗?”连长却笑着说:“为了连队,留个疤又算啥!”因为担心他不好好养伤,连长的爱人才请假带着伊伊千里迢迢来看他……

这时,林子里窸窣窣传来一阵声响,让战士们不由得紧张起来。连长用那双沉静的、火焰般明亮的眼睛扫视了一遍大家,安慰道:“别怕,咱们有枪,而且还生着火呢。”

子不知道自己是否能坚持走下去。

走完那条巡逻路时,当天返回营区已经不可能了。四周一片漆黑,谁也辨不清方向。连长带着他们钻进界河边的山林。这时雪停了,星星出来了。在星光照射的雪地上,连长生起一堆篝火,让金子赶快把湿透的衣服脱下来,没想到这时拉链已经冻住了,烘烤了好一阵,才慢慢解开。

寂静的桦树林里,只听火堆发出噼里啪啦的声响,散发的暖意让疲惫至极的官兵都打起盹来。金子更是因困眼睛都睁不开,一合上眼,身体就不自觉地往火堆上靠。

连长把战士们全都叫醒,叮嘱大家不要睡觉。就是在那天夜里,金子听到了关于连长的许多故事。

连长的爱人前不久带着女儿伊伊来连队探亲,但大雪封山,界河也还没有冻结实,不敢行车,她们娘儿俩被挡在了距离连队最近的一个单位。她们在那里一连等了十几天,天天到界河边转悠。时间在一天天焦灼的等待中流逝,她们最后只好带着深深的遗憾启程回家。临行前,伊伊打电话说,她把爸爸给她买的布娃娃放到了河边的界碑旁,盼望春天冰雪融化,爸爸带队乘艇在界河巡逻的时候,布娃娃能替她见到她思念的爸爸……

### 二

连长讲故事的时候,一直望着战士们,眼神严肃坚毅,又像涨潮的大海一样蓄满着深情。战士们看着身旁那团勃勃燃烧的火焰,盼着连长继续讲下去。

连长说,自己一直有一个习惯,不管谁站哨,他都会雷打不动地查岗。哨兵就是部队的眼睛,边防线上每时每刻都需要一双聚精会神的眼睛。接着,他提到那次金子站哨的事。

那天凌晨,他查岗一到哨所,军犬就朝着他跑过来,亲昵地围着他打转。他一眼就瞅见金子正举起斧头把一个个木杈子劈开,往锅炉里添。当连长心里正欣慰的时候,突然发现,金子肩膀上啥也没有,他没背枪!连长立时起了个念头,几步攀上哨楼,果然在岗哨旁发现了他的枪。他背上枪又悄悄从哨楼下来,叫醒哨长,吹响紧急集合哨。

当金子在哨楼前集合的时候,他猛然发现自己的枪挂在连长身上,一下傻了眼,低下了头准备挨批。出乎金子预料,连长并没有训他,而是耐心讲解执勤不规范会带来危险。

火光撕裂了黑夜,也映红了连长和大家的脸。金子记得,那天连长说完后突然蹲下身子给他系鞋带。后来,连长走进哨所,习惯性地把手放到暖气上烘烤的棉鞋,拿起来仔细检查,一下就注意到金子那双磨平底子的棉鞋。连长把那双鞋递给哨长,什么也没说,沉着脸走了。第二天,连长让哨长给金子捎上来一双新棉鞋。

有那么一阵,连长也许是累了,不再说话,目光穿过密密的白桦树树梢,望向夜空。金子也抬起头,视线中只有不多

### 精短小说

生活,远比小说神奇

祖国北疆的原始林区属于高寒地带,这里的冬季寒冷且漫长。我是在冬天乘车进山的,一路上看不到人烟,窗外尽是白雪皑皑的原野,一望无际的林海和连绵起伏的高山,还有不时蹦跳着越过路面的狍子、野鹿。快到连队的时候,我就远远地望见那条细白的冰河。那是官兵日夜守卫的界河,滔滔的河水这时早已安静下来,曲折蜿蜒地依偎在连队和哨所旁。连队的官兵就驻守在这大山深处。

在连队荣誉室,我终于见到了金子班长。当我走进荣誉室的时候,我就注意到那尊立在台柱上的半身人物铜像。金子一直面向那尊铜像笔直地站着,沉静地向我讲述起那个白桦林里的夜晚。他注视铜像的目光是热烈的,火焰一般灼人,而我也随着他的讲述一次次望向那尊铜像。

### 一

金子一直记得那个夜晚。在他的印象里,它就像一条在夜色中映着星光的界河,将他和他的过去隔开。

那时,金子还是一名上等兵。几场大雪袭来,大地就进入滴水成冰的寒冬,山山岭岭,一片银装素裹。因为前几天上哨的时候犯了错误,金子心里一直过意不去。所以这次跟着连长在风雪中巡逻,他特意穿上新棉鞋,在白桦林穿行时努力跟上连长的步伐。

那天的风势格外凶猛,漫山遍野回响着风雪摇撼森林“吱吱嘎嘎”的声音。连长一直走在前面蹬雪,金子则深一脚浅一脚地跟在后面。大家每走一步都很艰难,汗水湿透衣服,立即就结成冰,再继续往前走,身上就会发出玻璃碎裂般的响声;嘴里的一点儿热气刚刚哈出,就挂上眉毛和睫毛,凝成了霜……

穿越林海到达界河边的时候,风雪扫荡着暗夜中的冰河,天地间灰暗一片。金子心里有些害怕,恐惧渐渐像冰水一样流遍全身。他壮起胆子向连长提议返回,连长严肃地说:“就算巡逻计划可以改,但边境情况你能预想到吗?下雪天就能不巡逻吗?”一句话说得大家心服口服,金子也被连长训得低着头,脸上像起了火。

快要到达界河上的巡逻点时,在一处积雪发暗的冰面上,金子不小心一脚陷了进去。他后来才知道那就是“清沟”,因为冰面底下不断有暖泉往上冒,所以一直冻不结实。尽管连长疾手快把他拉了上来,但金子的棉衣早已湿透。迎着寒风一吹,就如同浑身上下披上一层冰甲,他的身体连同身体里的每一根骨头开始冷得瑟瑟发抖。

为了防止发生意外,所有人身上都系上了绳子。金子觉得,那根绳子代替语言成了连长与他交流和表达关切的工具。有那么几次,要是没有那根绳子,金

